



## स्वतंत्रता आंदोलन में नमक सत्याग्रह और भारतीय मुसलमान

मो० अजहर सुलैमान

छोटी काजीपुरा, पो०- लालबाग, दरभंगा

### Abstract

भारत के स्वतंत्रता आंदोलन में मुसलमानों की महत्वपूर्ण भूमिका एक अच्छी तरह से स्थापित तथ्य है जिसे वर्तमान इतिहास की किताबों से मुस्लिम स्वतंत्रता सेनानियों के नाम और उनके प्रति आधुनिक मीडिया के उदासीन रवैये के प्रहार से वंचित नहीं किया जा सकता है। भारत के स्वतंत्रता आंदोलन के समय ब्रिटिश सरकार द्वारा नमक पर भी कर लगाया, जिसका विरोध आम जनता द्वारा किया गया और इसके लिए नेतृत्व का बागडोर महात्मा गांधी ने उठाया था। भारतीय मुसलमानों ने भी गांधी जी द्वारा संचालित नमक सत्याग्रह में बढ़-चढ़कर हिस्सा लिया था। इस पत्र के माध्यम से नमक सत्याग्रह में मुसलमानों के सहभागिता पर विश्लेषण प्रस्तुत करने का प्रयास किया गया है।

**मुख्य-शब्द:** स्वतंत्रता आंदोलन; नमक सत्याग्रह; भारतीय मुसलमान; सविनय अवज्ञा।



*Scholarly Research Journal's* is licensed Based on a work at [www.srjis.com](http://www.srjis.com)

### परिचय

नमक मार्च, जिसे नमक सत्याग्रह, दांडी मार्च और दांडी सत्याग्रह के नाम से भी जाना जाता है, मोहनदास करमचंद गांधी के नेतृत्व में औपनिवेशिक भारत में अहिंसक नागरिक अवज्ञा का कार्य था। 25 दिवसीय मार्च 12 मार्च 1930 से 6 अप्रैल 1930 तक ब्रिटिश नमक एकाधिकार के खिलाफ कर प्रतिरोध और अहिंसक विरोध के प्रत्यक्ष कार्रवाई अभियान के रूप में चला। इस मार्च का एक अन्य कारण यह था कि सविनय अवज्ञा आंदोलन को एक मजबूत उद्घाटन की आवश्यकता थी जो गांधी के उदाहरण का अनुसरण करने के लिए और अधिक लोगों को प्रेरित करेगा। महात्मा गांधी ने अपने विश्वसनीय स्वयंसेवकों में से 79 के साथ इस मार्च की शुरुआत की। एक दिन में दस मील पैदल चलकर, मार्च 240 किलोमीटर (384 किमी) में फैला, साबरमती आश्रम से दांडी तक, जिसे उस समय (अब गुजरात राज्य में) नवसारी कहा जाता था। रास्ते में भारतीयों की बढ़ती संख्या उनके साथ जुड़ गई। जब गांधी ने 6 अप्रैल 1930 को सुबह 6:30 बजे ब्रिटिश राज नमक कानूनों को तोड़ा, तो इसने लाखों भारतीयों द्वारा नमक कानूनों के खिलाफ सविनय अवज्ञा के बड़े पैमाने पर कृत्य किए।<sup>1</sup>

दांडी में वाष्पीकरण द्वारा नमक बनाने के बाद, गांधी तट के साथ दक्षिण की ओर बढ़ते रहे, रास्ते में नमक बनाते और सभाओं को संबोधित करते थे। कांग्रेस पार्टी ने दांडी से 25 मील दूर धरासना नमक वर्क्स में सत्याग्रह करने की योजना बनाई। हालांकि, गांधी को धरासना में नियोजित कार्रवाई से कुछ दिन पहले 4-5 मई 1930 की आधी रात को गिरफ्तार किया गया था। दांडी मार्च और आगामी धर्मसत्ता सत्याग्रह ने व्यापक समाचार पत्र और न्यूज़रील कवरेज के माध्यम से भारतीय स्वतंत्रता आंदोलन पर दुनिया भर का ध्यान आकर्षित किया। नमक कर के खिलाफ सत्याग्रह लगभग एक वर्ष तक जारी रहा, गांधी की जेल से रिहाई और दूसरे गोलमेज सम्मेलन में वायसराय लॉर्ड इरविन के साथ

बातचीत। हालांकि नमक सत्याग्रह के परिणामस्वरूप 60,000 से अधिक भारतीयों को जेल में डाल दिया गया, अंग्रेजों ने तत्काल बड़ी रियायतें नहीं दीं।<sup>2</sup>

नमक सत्याग्रह अभियान गांधी के सत्याग्रह नामक अहिंसक विरोध के सिद्धांतों पर आधारित था, जिसे उन्होंने "सत्य-बल" के रूप में अनूदित किया। शाब्दिक रूप से, यह संस्कृत के शब्द सत्या, "सत्य", और अग्रोहा, "आग्रह" से बनता है। 1930 की शुरुआत में भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस ने ब्रिटिश शासन से भारतीय संप्रभुता और आत्म-शासन की जीत के लिए सत्याग्रह को अपनी मुख्य रणनीति के रूप में चुना और अभियान को व्यवस्थित करने के लिए गांधी को नियुक्त किया। गांधी ने सत्याग्रह के पहले लक्ष्य के रूप में 1882 ब्रिटिश नमक अधिनियम को चुना। दांडी में नमक मार्च, और दुनिया भर में समाचार कवरेज प्राप्त करने वाले घरसाना में सैकड़ों अहिंसक प्रदर्शनकारियों की ब्रिटिश पुलिस द्वारा पिटाई, सामाजिक और राजनीतिक अन्याय से लड़ने के लिए एक तकनीक के रूप में सविनय अवज्ञा के प्रभावी उपयोग का प्रदर्शन किया। (दकप) गांधी और मार्च से दांडी के सत्याग्रह की शिक्षाओं का अमेरिकी कार्यकर्ताओं मार्टिन लूथर किंग जूनियर, जेम्स बेवेल और अन्य लोगों पर महत्वपूर्ण प्रभाव पड़ा, जो 1960 के दशक में अफ्रीकी अमेरिकियों और अन्य अल्पसंख्यक समूहों के नागरिक अधिकारों के लिए नागरिक अधिकार आंदोलन के दौरान थे। (8) 1920-22 के असहयोग आंदोलन के बाद से ब्रिटिश अधिकार के लिए मार्च सबसे महत्वपूर्ण चुनौती थी, और 26 जनवरी 1930/9 को भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस द्वारा संप्रभुता और आत्म-शासन की पूर्ण स्वराज घोषणा के बाद सीधे। इसने दुनिया भर में ध्यान आकर्षित किया जिसने भारतीय स्वतंत्रता आंदोलन को गति दी और देशव्यापी सविनय अवज्ञा आंदोलन शुरू किया।

### **दांडी मार्च**

12 मार्च 1930 को, गांधी और 78 सत्याग्रहियों, जिनमें से लगभग हर क्षेत्र, जाति, पंथ और भारत के धर्म से संबंधित लोग थे, 390 किलोमीटर (240) से अधिक के गुजरात के तटीय गाँव दांडी के लिए पैदल निकले। नमक मार्च को सफेद बहने वाली नदी भी कहा जाता था क्योंकि सभी लोग सफेद खादी पहने जुलूस में शामिल हो रहे थे।

द स्टेट्समैन के अनुसार, सरकारी सरकारी अखबार, जो आमतौर पर गांधी के कार्यों में भीड़ के आकार को कम करता था, 100,000 लोगों ने भीड़ को सड़क पर उतारा, जिसने साबरमती को अहमदाबाद से अलग कर दिया। पहले दिन का 21 किलोमीटर (13 मील) का मार्च असलाली गाँव में समाप्त हुआ, जहाँ गांधी ने लगभग 4,000 लोगों की भीड़ से बात की। असलाली, और अन्य गाँवों से, जहाँ से होकर गुजरे थे, स्वयंसेवकों ने चंदा इकट्ठा किया, नए सत्याग्रहियों का पंजीकरण किया और गाँव के उन अधिकारियों से त्यागपत्र प्राप्त किया, जिन्होंने ब्रिटिश शासन के साथ सहयोग समाप्त करने का विकल्प चुना था।<sup>3</sup>

जैसे ही वे प्रत्येक गाँव में दाखिल हुए, भीड़ ने ढोल और झांझ बजाते हुए मार्चर्स का स्वागत किया। गांधी ने नमक कर को अमानवीय बताते हुए भाषण दिए और नमक सत्याग्रह को "गरीब आदमी का संघर्ष" बताया। प्रत्येक रात वे खुले में सोते थे। केवल एक चीज जो ग्रामीणों से पूछी जाती थी, वह थी भोजन और पानी से धोने की। गांधी ने महसूस किया कि इससे गरीबों को संप्रभुता और स्वशासन के संघर्ष में लाया जाएगा, जो अंततः विजय के लिए आवश्यक है।

हजारों सत्याग्रहियों और सरोजनी नायडू जैसे नेताओं ने उनका साथ दिया। हर दिन, अधिक से अधिक लोग मार्च में शामिल हुए, जब तक कि मार्च के जुलूस कम से कम दो मील लंबे नहीं हो गए। (४ उवतम) अपनी आत्माओं को बनाए रखने के लिए, मार्च करते समय हिंदू भजन रघुपति राघव राजा राम गाते थे। सूरत में, उन्हें 30,000 लोगों ने बधाई दी। जब वे दांडी रेलवे स्टेशन पहुँचे, तो 50,000 से अधिक लोग जमा थे। गांधी ने साक्षात्कार दिया और रास्ते में लेख लिखे। विदेशी पत्रकारों और तीन

बॉम्बे सिनेमा कंपनियों ने न्यूज़रील फुटेज की शूटिंग करते हुए गांधी को यूरोप और अमेरिका में एक घरेलू नाम में बदल दिया (1930 के अंत में, टाइम्स पत्रिका ने उन्हें "मैन ऑफ द ईयर" बनाया)। न्यूयॉर्क टाइम्स ने साल्ट मार्च के बारे में लगभग दैनिक लिखा, जिसमें 6 और 7 अप्रैल को दो फ्रंट-पेज लेख शामिल हैं। मार्च के अंत के करीब, गांधी ने घोषणा की, "मैं अधिकार के खिलाफ इस लड़ाई में विश्व सहानुभूति चाहता हूँ।"<sup>4</sup>

5 अप्रैल को समुद्र के किनारे पहुंचने पर, गांधी का एक एसोसिएटेड प्रेस रिपोर्टर से साक्षात्कार हुआ। उसने कहा:

'मैं पूरे मार्च में उनके द्वारा अपनाए गए पूर्ण गैर-हस्तक्षेप की नीति के लिए सरकार से अपनी प्रशंसा को रोक नहीं सकता। काश, मैं यह विश्वास कर पाता कि यह गैर-हस्तक्षेप हृदय या नीति के किसी वास्तविक परिवर्तन के कारण था। विधान सभा में उनकी लोकप्रिय भावना और उनके द्वारा की गई उच्चस्तरीय कार्रवाई के प्रति अवहेलना की अवहेलना इस बात के लिए कोई संदेह नहीं है कि भारत के हृदयहीन शोषण की नीति को किसी भी कीमत पर कायम रखा जाना चाहिए, और इसलिए केवल एक ही व्याख्या में रख सकता हूँ। यह गैर-हस्तक्षेप यह है कि ब्रिटिश सरकार, शक्तिशाली है, हालांकि यह विश्व जनमत के प्रति संवेदनशील है, जो अत्यधिक राजनीतिक आंदोलन के दमन को सहन नहीं करेगा, जो कि सविनय अवज्ञा निस्संदेह है, इसलिए जब तक अवज्ञा सभ्य रहती है और इसलिए जरूरी है कि अहिंसक ... यह देखा जाना बाकी है कि क्या सरकार बर्दाश्त करेगी क्योंकि उन्होंने कल से अनगिनत लोगों द्वारा नमक कानून का वास्तविक उल्लंघन किया है।'<sup>5</sup>

### **सविनय अवज्ञा**

बड़े पैमाने पर सविनय अवज्ञा पूरे भारत में फैल गई क्योंकि लाखों लोगों ने नमक बनाने या अवैध नमक खरीदने से नमक कानूनों को तोड़ दिया। पूरे भारत के तट पर अवैध रूप से नमक बेचा जाता था। गांधी द्वारा स्वयं बनाया गया एक चुटकी नमक 1,600 रुपये (उस समय 750 डॉलर के बराबर) में बिका। प्रतिक्रिया में, ब्रिटिश सरकार ने महीने के अंत तक साठ हजार से अधिक लोगों को गिरफ्तार किया।

नमक सत्याग्रह के रूप में जो शुरू हुआ था वह जल्दी से एक बड़े सत्याग्रह में बदल गया। ब्रिटिश कपड़े और सामान का बहिष्कार किया गया। महाराष्ट्र, कर्नाटक और मध्य प्रांतों में अलोकप्रिय वन कानूनों की अवहेलना की गई। गुजराती किसानों ने अपनी फसल और जमीन खोने के खतरे के तहत, कर का भुगतान करने से इनकार कर दिया। मिदनापुर में, बंगालियों ने चौकीदार कर का भुगतान करने से इनकार कर दिया। अंग्रेजों ने अधिक कानूनों के साथ जवाब दिया, जिसमें पत्राचार की संसरशिप और कांग्रेस और उसके सहयोगी संगठनों को अवैध घोषित करना शामिल था। उन उपायों में से किसी ने भी सविनय अवज्ञा आंदोलन को धीमा नहीं किया।

कलकत्ता (अब कोलकाता), और कराची में हिंसा के प्रकोप थे। असहयोग आंदोलन के दौरान हिंसा भड़काने के बाद सत्याग्रह के अपने निलंबन के विपरीत, इस बार गांधी "बेपर्दा" थे। हिंसा को समाप्त करने की अपील करते हुए, उसी समय गांधी ने चटगाँव में मारे गए लोगों को सम्मानित किया और उनके माता-पिता को "अपने बेटों के बलिदान के लिए बधाई दी ... एक योद्धा की मौत कभी भी दुःख की बात नहीं होती है।"

1929 से 1931 तक सविनय अवज्ञा आंदोलन के पहले चरण के दौरान ब्रिटेन में सत्ता में लेबर सरकार थी। धरसाना में मारपीट, पेशावर में गोलीबारी, सोलापुर में गोलीबारी और फांसी, बड़े पैमाने पर गिरफ्तारियां, और बहुत कुछ सभी की अध्यक्षता एक श्रम प्रधान मंत्री, रामसे मैकडोनाल्ड और उनके सचिव विलियम वेजवुड बेन्ने ने की थी। भारत में ट्रेड यूनियनवाद पर एक निरंतर हमले में सरकार भी

उलझी हुई थी, एक ऐसा हमला जो सुमित सरकार ने मजदूरों के अधिकारों के खिलाफ "एक बड़े पैमाने पर पूंजीवादी और सरकारी प्रति-आक्रामक" के रूप में वर्णित किया है।<sup>6</sup>

यह किसी भी संदेह से परे है कि मुसलमानों ने नमक सत्याग्रह में उसी विश्वास और उत्साह के साथ भाग लिया, जो उन्होंने स्वतंत्रता संग्राम के अन्य चरणों में प्रदर्शित किया था। इस आंदोलन में शामिल होने की इसी भावना के साथ साबरमती आश्रम से दांडी गांव तक 25 दिनों (12 मार्च) 5 अप्रैल, 1930) के प्रसिद्ध दांडी मार्च में मुसलमानों ने पूरी तरह से भाग लिया जब मार्ग पर मुस्लिम गांवों की उपेक्षा की गई। लेकिन इससे उनकी भावना नहीं डिगी। उनमें से कई दांडी में ही गांधीजी से जुड़े और देश के अन्य हिस्सों में भी सत्याग्रह में भाग लिया।

यह एक अल्पज्ञात तथ्य है कि दांडी गाँव में एक मुस्लिम को गांधीजी की मेजबानी करने का सौभाग्य मिला था और यह उनके घर से था कि उन्होंने अपना सत्याग्रह चलाया। यह भी उल्लेखनीय है कि जब 5 मई, 1930 को धर्मसना (गुजरात) में सत्याग्रह के लिए निकले, गांधीजी को गिरफ्तार किया गया था, सत्याग्रह का नेतृत्व मुंबई के एक प्रमुख मुसलमान अब्बास तैयबजी ने किया था, और उन्हें भी गिरफ्तार किया गया था। बाद में, सरोजिनी नायडू सत्याग्रह की नेता बनीं। प्रतिष्ठित विद्वान और महान स्वतंत्रता सेनानी मौलाना हिफजुर रहमान सेहरवी, जो जामिया इस्लामिया में उन दिनों पढ़ा रहे थे, गांधीजी के सत्याग्रह में शामिल हुए और उन्हें जेल में डाल दिया गया। यहां यह भी याद किया जा सकता है कि मौलाना असरारुल हक कासिमी के अनुसार, उन दिनों गांधीजी ने मौलाना हिफजुर रहमान से पूछताछ की थी कि उन्होंने सुना है कि पैगंबर (चइनी) की एक हदीस है जो कहती है कि पानी और नमक जैसे आम उपयोग की वस्तुएं हैं कर से छूट दी जाए। मौलाना ने इसकी पुष्टि की और गांधीजी को हदीस का उर्दू संस्करण प्रस्तुत किया, जिसे देखकर वह बहुत प्रसन्न हुए।

दांडी मार्च द्वारा प्रज्वलित चिंगारी देश के विभिन्न हिस्सों में फैल गई। प्रत्येक शहर और शहर में लोगों ने दमनकारी नमक अधिनियम के खिलाफ प्रदर्शन के लिए सड़कों पर उतरे। उन्होंने जन-विरोधी नमक कानून को तोड़ा, सरकारी आदेश की अवहेलना की और उन्हें बड़ी संख्या में गिरफ्तार किया गया। नमक सत्याग्रह के इन सभी चरणों में मुस्लिम भागीदारी ऐतिहासिक अभिलेखों द्वारा स्थापित की गई है। मुसलमानों को अपने हिंदू भाइयों के साथ ब्रिटिश पुलिस की क्रूरताओं का भी सामना करना पड़ा। नमक सत्याग्रह के दौरान बड़ी संख्या में आम मुसलमानों के अलावा कई उलमा को भी जेल में डाल दिया गया था। उनमें मुफ्ती किफायतुल्लाह, मौलाना अहमद सईद देहलवी, मौलाना हबीबुर रहमान लुधियानवी, मुफ्ती मुहम्मद नईम लुधियानवी, मौलाना अताउल्लाह शाह बुखारी, मौलाना फखरुद्दीन मुरादाबादी शामिल थे; मौलाना हिफजुर रहमान सेहरवी, मुफ्ती अतीकुर्रहमान उस्मानी, मौलाना मुहम्मद शाहिद फकीरी, मौलाना सैय्यद मुहम्मद मियां देवबंदी, मौलाना अब्दुल कादिर कासुरी, मौलाना मुहम्मद सादिक करवाची, मौलाना अब्दुल गुज़ान अज़ान गुज़रान, गुज़रा अजीज़ गुज़रान अज़हर आदि थे।

स्वतंत्रता आंदोलन में भारतीय उलमा के फतवों की भूमिका काफी प्रभावी रही है। यह भारत में ब्रिटिश सरकार के खिलाफ शाह अब्दुल अजीज का प्रसिद्ध फतवा था (जिसे बाद में सैकड़ों अन्य उलमाओं ने समर्थन दिया था) जिसने मुसलमानों को अंग्रेजों के खिलाफ जिहाद छेड़ने और स्वतंत्रता आंदोलन को गति देने के लिए प्रेरित किया। इसके अलावा, असहयोग, सविनय अवज्ञा और नमक सत्याग्रह सहित स्वतंत्रता संग्राम के प्रत्येक महत्वपूर्ण चरण में प्रख्यात उलेमाओं द्वारा जारी किए गए फतवों ने आंदोलन को बहुत प्रोत्साहन दिया। विशिष्ट न्यायविद और स्वतंत्रता सेनानी मुफ्ती अतीकुर्रहमान उस्मानी ने फतवा जारी किया है कि किसी भी सरकार को पानी और नमक जैसी वस्तुओं पर कर लगाने का अधिकार नहीं है। यदि कोई सरकार ऐसा करने का साहस करती है, तो लोगों के लिए इस कार्रवाई का विरोध करना और उससे छुटकारा पाने के लिए संघर्ष करना आवश्यक हो जाता

है। ये केवल कुछ उदाहरण हैं जो नमक सत्याग्रह में मुसलमानों के विभिन्न वर्गों की भागीदारी को दर्शाते हैं। उस अवधि के आधिकारिक रिकॉर्ड और ऐतिहासिक कार्यों में जाने के माध्यम से पूर्ण तथ्यों को प्रकाश में लाया जा सकता है।

### **निष्कर्ष**

यह एक ज्ञात तथ्य है कि भारत के स्वतंत्रता आंदोलन में मुसलमानों की भूमिका को नकारने के लिए आधुनिक इतिहासकारों और इतिहास की पाठ्य-पुस्तकों के लेखकों के एक वर्ग द्वारा जानबूझकर प्रयास किए जा रहे हैं। लेकिन इस भयावह डिजाइन के बावजूद, इस तथ्य को दबाया नहीं जा सकता था कि भारत ने मुसलमानों और हिंदुओं के संयुक्त प्रयासों और भारतीय समाज के विभिन्न वर्गों के बलिदानों के बिना अनिश्चितता का प्रकाश नहीं देखा होगा। सीधा-सादा सच यह है कि सदियों पहले भारत में आने और बसने के बाद, मुसलमानों ने इसे अपना घर बना लिया था और अपने देश के हित में काम करना और देश के समग्र विकास में योगदान देना अपना कर्तव्य समझते थे। तथ्य के रूप में, मुसलमानों ने स्वतंत्रता आंदोलन शुरू किया और कर्तव्य की भावना के साथ इसे सफल बनाने के लिए पूरे दिल से काम किया। वर्तमान परिदृश्य में, स्वतंत्रता आंदोलन में मुसलमानों की भूमिका और विभिन्न माध्यमों से देश की प्रगति को उजागर करना हम सभी का दायित्व बनता है।

### **संदर्भ**

फिशर, मार्गरेट डब्ल्यू (जून 1967), "भारत के जवाहरलाल नेहरू", *एशियाई सर्वेक्षण*, 7 (6): 363-373

न्यूज़िंगर, जॉन (2006), *द ब्लड नेवर ड्राइड: ए पीपुल्स हिस्ट्री ऑफ द ब्रिटिश एम्पायर*, बुकमार्क प्रकाशन, पृ. 144।

सरकार, एस (1983), *आधुनिक भारत 1885-1947*, बेसिंगस्टोक, पृ. 271।

सिंघल, अरविंद (2014), "महात्मा द मैसेज: गांधी का जीवन कंज्यूममेट कम्युनिकेटर के रूप में", *संचार और सामाजिक अनुसंधान के अंतर्राष्ट्रीय जर्नल*, 2 (1): 4।

किश्वर, मधु (1986), "महिलाओं पर गांधी", *रेस एंड क्लास*, 28 (41): 1753-1758।

जोहान्सन, रॉबर्ट सी. (1997), "कट्टरपंथी इस्लाम और अहिंसा: धार्मिक सशक्तीकरण और पशूनों के बीच संघर्ष का एक केस स्टडी", *जर्नल ऑफ पीस रिसर्च*, 34 (1): 53-71 (62)